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一、請寫出 3 個流區水面剖線裡，述明不同流態的 sdE

ds
、 sdE

dy
以及

dy

ds
之正負

號。其中 Es：比能；s：流距；y：水深。（20 分）

二、一水平渠道，上游水深 1h 0.50 m，流速=10.00 m/sec，下游渠底突

降 0.50 m，且於渠底突降處後開始產生水躍，如下圖，試問：

下游水躍後水深h�為何？（10 分）

水躍造成的損失水頭為何？（10 分）

三、一水平矩形底坡渠道上設置一處下射式閘門，於閘門下游不遠處產生水

躍，閘門下游水躍前水深 2.00 m；水流流量為 150.00 CMS；渠底底寬

5.00 m，如下圖，試問：

水躍後水深為何？（5 分）

水流於閘門的作用力為何？（10 分）

水躍造成的水頭損失為何？（5 分）
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四、一矩形渠道寬 3.50 m，流量 10.00 CMS，水深 1.50 m，坡度極緩，若欲

使某斷面單位寬度流量極大化，可於底床設計一平頂突出物，假設此突

出物造成之能量損失為 0.10 倍之上游流速水頭，試求此突出物高度至少

為何？（20 分）

五、現有一座溢洪道分為兩段，單寬流量皆為 1.0 m2/sec，上游段底床坡度為

1/30，下游段底床坡度為 1/100，兩段渠道曼寧係數 n=0.04，請問水面曲

線是否會發生水躍？請說明。（20 分）


